



010000, Астана, Парламент Мәжілісі
20 __ ЖЫЛҒЫ « __ » _____
№ _____

010000, Астана, Мажиліс Парламенті
« __ » _____ 20 __ года

Оғлашен 21 февралы 2024 года

**Министру финансов
Республики Казахстан
Такиеву М.Т.**

Депутатский запрос

Уважаемый Мади Токешевич!

Как все знают государство в лице налогового органа имеет право требовать от налогоплательщика исполнения его налогового обязательства в полном объеме, а в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения налогового обязательства применять способы по его обеспечению и меры принудительного исполнения.

Согласно статьи 166 Налогового кодекса на территории Республики Казахстан денежные расчеты производятся с обязательным применением контрольно-кассовых машин с функцией фиксации и (или) передачи данных, модели которых включены в государственный реестр.

Таким образом все юридические или физические лица осуществлявшие предпринимательскую деятельность с использованием денежных расчетов обязаны выдавать чек контрольно-кассовой машины с функцией передачи данных, исключение составляют те лица, которые зарегистрированы в «местах отсутствия сети телекоммуникаций общего пользования».

Согласно статьи 167 Налогового кодекса постановка контрольно-кассовых машин с функцией передачи данных осуществляется в рамках оказания государственной услуги только по сведениям операторов фискальных данных (Казхотелеком, Транстелеком, KazTransCom, ТОО Кар-тел).

Однако после регистрации контрольно-кассовой машины с функцией передачи данных через одного из операторов, налогоплательщики обязаны

платить абонентскую плату данному оператору, чтобы он осуществлял передачу данных по чекам и Z-отчетам в информационную систему КГД.

Вместе с этим, ни в Налоговом кодексе, ни в других правовых актах регулирующих деятельность Операторов фискальных данных не прописано то, что данные функции, закреплённые Налоговым кодексом они осуществляют на возмездной основе, за которую ежемесячно оплачивает лицо зарегистрировавшее контрольно-кассовую машину.

При этом, оплата за данные функции составляет порядка 1 500 тенге ежемесячно и в случае неоплаты оператор фискальных данных блокирует работу контрольно-кассовой машины до погашения задолженности по абонентской плате.

По данным 2020 года от 710 тысяч пользователей ККМ, доходы Операторов фискальных данных по абонентской плате за 1 календарный месяц составляют более 1 млрд. тенге.

Хочется подчеркнуть, что данная абонентская плата носит характер скрытого налога, неуплата которого не позволяет в полной мере исполнять свои налоговые обязательства в виде выдач фискального чека.

В свою очередь неисполнение налоговых обязательств по уплате налогов может повлечь за собой применение со стороны фискального органа способов и мер принудительного взыскания вплоть до привлечения к административной ответственности налогоплательщиков.

В дальнейшем, операторы фискальных данных согласно статьи 171 Налогового кодекса ответственны за прием, хранение и передачу сведений о денежных расчетах, соответственно, они владеют сведениями, составляющими **налоговую тайну** и даже больше сказать **персональными данными налогоплательщиков**, которые как мы все считали, защищены Законом «О персональных данных и их защите».

Насколько все это законно с правовой точки зрения?

Вместе с тем, хотелось бы отметить, что в Министерстве финансов есть такие подведомственные организации как АО «Центр электронных финансов», АО «Информационно-учетный центр» которые используя передовые цифровые технологии, должны развивать лучшие IT решения в области государственных финансов для обеспечения прозрачности и доступности государственных услуг и эффективной реализации функций государственных органов.

Главы государства неоднократно отмечал, что необходимо создавать новую модель госуправления, адекватную запросам общества, эффективную и справедливую.

В связи с чем, в целях снижения финансовой нагрузки на предпринимателей, защиты их персональных данных, прошу Министерство финансов рассмотреть возможность передачи своим подведомственным организациям государственную услугу по приему, хранению и передаче данных контрольно-кассовых машин налогоплательщиков фискальному органу.

А также отойти от неэффективного финансирования подведомственных организаций и для экономии бюджетных средств государством, перейти на их полное самообеспечение с помощью деперсонификации и монетизации некоторых государственных данных.

С Уважением,

Депутаты

**Е. Стамбеков
И. Смирнова**